



凤凰大桥将于2021年通车,济南东部新添跨黄通道。

国家战略 更多参与

角逐国家中心城市,济南“面子里子”都受益

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超 刘飞跃

黄河战略机遇 “我们必须抢抓”

“三大国家战略叠加,济南面临前所未有的重大历史机遇。”这是济南从上到下的共识,也是济南建设国家中心城市的底气。全国新旧动能转换综合试验区、齐鲁大地上拉开了在全国新旧动能转换大潮中先行先试的大幕;中国(山东)自由贸易试验区,让济南肩负起“替国家试制度、为地方谋发展”的历史使命,探索出一套符合济南实际的创新政策措施;黄河流域生态保护和高质量发展,让黄河流域强省会城市的集聚辐射优势尽显,进一步推动了济南加快建设国家中心城市。

“从建设‘大强美富通’现代化国际大都市,到强省会,到国家中心城市,济南提出的这些思路总的来讲都是传承的、一致的。”山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭认为,济南已经悄悄地做了很多工作,包括省会经济圈的建设、空港建设、自贸区对外开放和国际电子商务的发展等,这些都是对建设国家中心城市的铺垫,也是必由之路。

“济南是黄河流域唯一沿海省份的省会城市、山东半岛城市群核心城市,省委明确赋予了济南建设国家中心城市的光荣使命。”在刚刚结束的济南市委经济工作会议上明确提出,聚力落实推进黄河重大国家战略,进一步发挥省会龙头作用。“为推动黄河重大国家战略落实,我们必须抢抓机遇、担当作为,谋划推动好各项工作,努力打造黄河流域生态保护示范标杆和高质量发展核心增长极,为建设国家中心城市奠定坚实基础。”

根据省委的要求,济南还肩负着“为全省新旧动能转换蹚出路子,为山东半岛城市群建设当好引领,为黄河流域生态保护和高质量发展作出示范”的重任。

“十四五期间,将是济南发展最关键的时期。”中共济南市委党校经济学教研部主任、教授吴学军认为,落实黄河战略是目前济南最需要紧紧抓住的机遇,要积

2020年以来,“建设国家中心城市”成为济南重要会议上的高频词。从紧抓黄河战略,到“新十字方针”,再到北上南下西进招商学习和借鉴……过去的一年,从明确发展思路,到北上南下取长补短,彰显了济南建设“国中”的勃勃雄心。



济南这座历史古城越来越有国际范儿。

极融入、主动服务,“在这个最好的发展时期内,济南更需要有后发优势,补齐短板,充分借助好国家战略,实现自己的跨越式发展。”

框架已经拉开 去充实产业内容

2020年7月23日,在济南市委十一届十一次全体会议上,省委常委、济南市委书记孙立成描绘了济南城市发展新格局。从东拓到东强、西进到西兴、南控到南美、北跨到北起、中疏到中优,历经17年,2020年,济南对东、西、南、北、中的发展格局有了历史性跨越和升级。这次跨越,将城市的发展脉络拉长,将大济南的发展蓝图看得更远,统筹谋划,更高站位地推动省会高质量发展。

2020年末,济南市委十一届十二次全会又对“新十字方针”的内涵充实丰富,对济南的未来发展有了明确要求——做强东部,加快建设科创智造之城;振兴西部,加快建设活力康养之城;做美南部,持续建设绿色生态之城;崛起北部,全力建设未来希望之城;做优中部,精心建设魅力品质之城。

能级或许也将迎来新的跨越。

“无论是‘五个济南’还是新十字方针,济南提出的路子也是结合怎么发挥好城市功能区的主要优势,推动城市的高质量发展。打造重要的区域中心城市,首先就是创建国家中心城市,集聚与国家产业布局相适应的生产要素,为城市发展提供更大的动力。”吴学军认为。

吴学军分析,各个区域之间根据不同的产业分布状况,发挥自己的优势产业,合理分工布局,实际上是实现城市内不同区域内的优势功能上的集聚,这也是为了让城市有发展后劲补足短板,更有后发优势。

在董彦岭看来,城市发展框架的拉开,为济南提供了良好的空间基础。济南发展强省会战略,应该在有既定目标的基础上,不断吸收新的元素进去。“从外延到内涵的转变,框架已经拉开,怎么去充实产业内容,这是未来重点考虑的问题。”董彦岭说。

为市民带来 更多利好政策

角逐国家中心城市,济南的综合实力也在不断上扬。去年11月,中国社科院城市与竞争力研

设和公共服务上来看,济南也为区域内市民带来了许多的利好政策,得到了很多实惠。”

既要学习别人 也要有自己的创新

去年一年,“考察”“走访”“合作”是济南频频出现的关键词。济南代表团赴北京谈合作、访企业、开展“双招双引”;也来到澳门与企业、机构洽谈合作,推动实现高质量发展;走进郑州、西安学习考察,借鉴两市在推进黄河流域生态保护和高质量发展方面的经验做法。

“城市和区域之间也需要错位发展,要结合当地的优势,学习自己需要的东西,让相应的人才和要素来济南集聚。”吴学军举例,比如济南到北京争取项目,引进高端人才,就是通过学习来进行改革创新,在原来的发展基础上实现突破。

梳理济南代表团“学习笔记”不难发现,济南市代表团外出考察主要涉及合作、招商、推介、学习等内容,而每走进一座城市,也是济南取长补短的过程。

以郑州、西安为例,济南努力打造黄河流域生态保护和高质量发展的先行示范区、国家中心城市,而在目前已有的九个国家中心城市中,郑州和西安在区位优势、城市格局、发展思路上面,都是很值得济南借鉴学习的。这也无疑是济南贯彻落实国家战略、促进区域之间交流关系的重要方式。

“要想建设国家中心城市,就应该更多地参与到国家战略中来。”济南市政府一位不愿具名的人士表示,济南要主动融入国家的新发展格局,争取更多的资源配置,这样城市的发展速度才会越来越快,发展质量也会越来越好。

“既要向优等生看齐,又要向获得学习进步奖的同学学习。城市是有灵魂的,既要做大,又要做精,除了学习别人,也要有自己的谋划和超前性,有自己创新的东西,成为济南这个城市的特色和亮点。”董彦岭认为,济南要从自身发展的实际出发,要对标国内外顶尖的先进城市,学习他们的城市管理经验,也要向发展迅速的新秀借鉴,发挥出自己的优势。